
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Muara Pinang 

Kelas/Semester : XI/1 

Tema   : Teks Eksplanasi 

Sub Tema  : Menganalisis struktur dan kebahasaan teks eksplanasi 

Pembelajaran ke : 2 

Alokasi Waktu : 10 menit 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Melalui pendekatan saintifik dengan menggunakan model pembelajaran discovery 

learning, peserta didik dapat menganalisis struktur dan kebahasaan teks eksplanasi yang 

dibaca dengan sikap kritis, cermat, kerjasama, dan komunikatif. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

PENDAHULUAN (2 menit) 

1. Guru melakukan pembukaan dengan memberikan salam dan dijawab oleh peserta 

didik. 

2. Peserta didik dibimbing oleh guru melakukan berdoa bersama-sama. (religius) 

3. Guru mengecek kehadiran, menanyakan kondisi, dan kesiapan peserta didik dalam 

mengikuti pembelajaran. (sosial) 

4. Apersepsi: Peserta didik dibimbing oleh guru melakukan tanya jawab berkaitan 

dengan materi sebelumnya dengan kehidupan sehari-hari. (berpikir kritis) 

5. Guru menyampaikan garis besar cakupan tujuan, materi, dan langkah pembelajaran. 

(cermat) 

 

KEGIATAN INTI (6 menit) 

Mengamati 

1. Peserta didik dibimbing oleh guru mengamati gambar tentang fenomena alam terkait 

materi teks eksplanasi. (cermat) 

2. Peserta didik diberikan contoh teks eksplanasi dan diminta untuk membaca teks 

eksplanasi tersebut. (literasi) 

 

Menanya 

1. Peserta didik dibimbing oleh guru berkesempatan untuk menanggapi dan 

memberikan pertanyaan berkaitan dengan isi teks eksplanasi yang telah dibagikan. 

(berpikir kritis)  

 

Mengeksplorasi 

1. Guru memberikan penjelasan mengenai struktur dan kebahasaan teks eksplanasi. 

(cermat). 

2. Peserta didik dibimbing oleh guru secara berkelompok mengumpulkan informasi 

terkait bagaimana menganalisis struktur dan kebahasaan teks eksplanasi yang 

dibaca. (kerjasama) 

 

Mengasosiasi 

1. Peserta didik dibimbing oleh guru secara berkelompok berdiskusi menganalisis 

struktur dan kebahasaan teks eksplanasi yang dibaca. (kerjasama) 

2. Peserta didik dibimbing oleh guru secara berkelompok berdiskusi menyimpulkan 

struktur dan kebahasaan teks eksplanasi yang dibaca. (kerjasama) 



Mengomunikasi 

1. Peserta didik perwakilan kelompok mempresentasikan hasil simpulan analisis 

struktur dan kebahasaan teks eksplanasi yang dibaca. (komunikatif)  

2. Peserta didik dari kelompok lainnya menanggapi hasil presentasi. (komunikatif) 

3. Peserta didik mendapatkan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran. 

 

PENUTUP (2 menit) 

1. Peserta didik dibimbing oleh guru melakukan refleksi terhadap kegiatan yang sudah 

dilaksanakan. 

2. Peserta didik dibimbing oleh guru menyimpulkan hasil pembelajaran. 

3. Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya. 

4. Sebelum pelajaran ditutup, peserta didik dibimbing oleh guru berdoa bersama-sama. 

(religius) 

   

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

a. Pengetahuan 

Jenis/Teknik : Tes Tertulis 

Bentuk Tes  : Uraian 

 

b. Keterampilan 

Jenis/Teknik : Tes Lisan 

Bentuk  : Presentasi 

 

c. Sikap 

Jenis/Teknik : Observasi 

Bentuk  : Lembar Pengamatan 

 

d. Remedial 

Peserta didik yang belum mencapai ketuntasan belajar, mengerjakan tugas menelaah 

struktur dan kebahasaan teks eksplanasi dengan bimbingan tutor sebaya. 

 

e. Pengayaan 

Peserta didik yang mencapai ketuntasan belajar, mengerjakan tugas menilai struktur 

dan kebahasaan teks eksplanasi. 

 

 

Mengetahui,  Muara Pinang,  Januari 2022 

Kepala Sekolah  Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

Jabar, S.Pd., M.Pd.  Yelly Kusnita, S.Pd. 

 NIP 19670703 200501 1 007    NIP 19880629 201903 2 008 

 

 

 

 

 

 

 



LAMPIRAN PENILAIAN 

 

A. Pengetahuan 

Jenis/Teknik : Tes Tertulis 

Bentuk Tes  : Uraian 

 

Instrumen Tes Tertulis 

 

Nama Satuan pendidikan : SMAN 1 Muara Pinang 

Tahun pelajaran  : 2021/2022 

Kelas/Semester  : XI / Ganjil 

Mata Pelajaran   : Bahasa Indonesia 

Materi   : Teks Eksplanasi 

 

Penugasan! 

 

Bacalah petunjuk berikut ini dengan saksama dan kerjakanlah tugas-tugas di 

kolom jawaban yang telah disediakan! 

1. Bacalah ringkasan materi beserta contoh teks eksplanasi yang telah dianalisis 

pada tautan google drive! 

2. Bacalah contoh teks eksplanasi yang kedua pada tautan google drive dan jawablah 

pertanyaan-pertanyaan berikut dengan mengisi kolom pada tabel yang telah 

disediakan! 

3. Analisislah struktur dan unsur kebahasaan yang terdapat dalam teks eksplanasi 

dengan mengisi kolom pada tabel yang telah disediakan! 

 

Judul Teks :…………………………………………… 

Struktur Teks Penunjukan Isi / Kutipan Teks 

Identifikasi fenomena 

 

 

 

Proses kejadian 

 

 

 

Ulasan  

 

 

 

 

Kaidah Kebahasaan Contoh Kalimat 

Konjungsi kausalitas  

Konjungsi kronologis  

Keterangan waktu  

Kata ganti berupa kata benda  



Kata kerja pasif  

Kata teknis atau peristilahan  

 

4. Buatlah kesimpulan mengenai struktur dan unsur kebahasaan yang terdapat dalam 

teks anekdot berdasarkan hasil diskusi kelompok! 

 

 

 

 

 

 

Pedoman penskoran 

No Kunci Skor 

1 Ketepatan menganalisis struktur teks eksplanasi 20 

2 Ketepatan menganalisis kebahasaan teks eksplanasi 20 

3 Ketepatan menyimpulkan hasil analisis struktur dan 

kebahasaan teks eksplanasi 

20 

5 Kejelasan isi pemaparan 20 

6 Kefektifan kalimat dalam penyampaian 20 

Jumlah 100 

 

B. KETERAMPILAN 

Jenis/Teknik : Tes Lisan 

Bentuk : Presentasi 

 

1. Presentasikanlah hasil diskusi kalian di depan kelompok lainnya dan kelompok 

yang lain dapat menanggapi! 

 

 

 

 

 

 

 

Pedoman penskoran 

No  Aspek Penilaian Bobot 

Maksimal 

Skor Keterangan 

1 Kejelasan penyampaian 20   

2 Keefektifan kalimat 20   

3 Kesantunan dalam penyampaian 20   

4 Komunikasi dengan orang lain 20   

5 Ketepatan mengambil simpulan 20   

Jumlah  100   

 

 

Lembar Jawaban 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Penilaian dan Catatan 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 



C. SIKAP 

Jenis/Teknik : Observasi 

Bentuk : Lembar Pengamatan 

 

INSTRUMEN PENILAIAN SIKAP 

 

Nama Satuan pendidikan : SMAN 1 Muara Pinang  

Tahun pelajaran      : 2021/2022 

Kelas/Semester      : XI / Ganjil 

Mata Pelajaran   : Bahasa Indonesia 

Materi   : Teks Eksplanasi 

 

NO NAMA 
KEJADIAN/ 

PERILAKU 

BUTIR 

SIKAP 
TINDAK LANJUT 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

15     

16     

17     

18     

19     

20     

21     

22     

23     

24     

25     

 


